

# SZENTES és VIDÉKE

## VEGYES TARTALMU LAP

Megjelen vasárnap és csütörtökön reggel.  
Előfizetési ár:  
negyedévre 1 frt 25 kr., fél évre 2 frt 50 kr., egész évre 5 frt.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
I. tized 306. sz., Sonnenfeld Sámuel úr házában,  
hová a kéziratok címzendők.

Hirdetéseket és nyílt-téri közleményeket  
a kiadóhivatal  
mérsékelt árjegyzék szerint számít fel.

### Előlegüzetek.

A fővárosi sajtóban s onnan átplántálódva, néhány vidéki lapban is sok elítélő, kemény szó esett mostanában a gabona előleg-üzletnek arról a fajtájáról, melyet gabonakereskedők abban üznek, hogy gazdálkodóknak adnak már télen pénzt a következő évi termésükre, részint előlegként, részint úgy, hogy télen veszik meg a gazdától, a folyó piaci áron és a különbözetek meg kamat-százalék leszámításával, megszabott alku szerint, a következő évi gabona-termését.

Egyik vásárhelyi laptársunk egyenesen az 1883. évi XXV. t. c. 1-ső §-ába ütköző uzsoravétségnek minősítette az ilyen előlegüzetet, mert — úgy mond — az a kereskedő az illető gazda szorultságát, könnyelműségét vagy tapasztalatlanságát használja ki arra, hogy részére olyan kikötések mellett hitelezzen, melyek a neki vagy egy harmadiknak (ez esetben a helyi gabonakereskedő főnökének) engedett túlságos mérvű vagyoni előnyök által, az adósnak (ez esetben a gabonát eladó gazdának) anyagi romlását előidézni vagy fokozni alkalmasak.

Vásárhelyi laptársunk egy ott speciálisan felmerült eset ötletéből nyúlt

bele a gabonaelőleg-üzlet darázs-fészkebe, egyének megnevezése nélkül; de ahogy a kérdéses esetet ismerteti — és szavahihetőségében nincs okunk kételkedni, — az valóban a legrútabb uzsoráskodás minden ismértvél felőleli magában, mert arról van szó, hogy egy gabonakereskedő nem is a napi áron, hanem annál jóval olcsóbban vette meg egy gazdának, — a mult télen — előre a f. évi termésű olyan mennyiségű gabonáját, amennyiről tudván tudta, hogy az a gazda annyit egye egy esztendőben, a legdúsabb termés eredménnyel sem termelhet.

A vásárhelyi esethez, persze, nekünk itt semmi közünk nem lehet, ez kizárólag az ottani tényezők dolga. És ha ennek dacára magával az előlegüzettel mégis foglalkozunk, tesszük ezt azért, mert — egyfelől a kérdés általános érdekű, mint ilyen immár az országos közvéleményt is foglalkoztatja; másfelől pedig évek óta nálunk is nagy mértékben lábra kapott már a gabonaelőleg-üzlet, mely mind szélesebb körökre terjed ki; — ez pedig kötelességünkkel teszi — közérdekből is — a vele való foglalkozást.

A gabonaelőleg-üzletnek két faj-

tája szokások: az egyik az, amelyről itt speciálisan szó van, t. i. a kereskedő a gazdától az előző télen, akkori napiárban veszi meg a jövő év remélhető termését és annak árát ki is fizeti előre.

Ez a gabonaelőleg-üzlet van nagyon elterjedve nálunk is és természetesen, hogy ezek szerint kiválóan ezzel kívánunk foglalkozni.

Nem csalódnunk számításunkban, ha 100.000 frtra, sőt ennél többre vesszük azt az összeget, ami Szentesen, tél idején a gazdaosztály kezébe kerül gabonaelőleg üzetben, a következő évi termésére lekötésére.

Jogilag véve, ez semmi egyéb, kölcsönös tisztességes üzletkötésnél. A gazda sok esetben nem is szorultságból, de spekulációból köti meg az ilyen üzletet a kereskedővel, mert az ősi vetések állását olyannak látja, hogy nagyon jó termésre, tehát a gabonárak újabb esetleges csökkenésére nyujtanak kilátást; a kereskedő meg üzletet akar kötni, melynél már előzetesen is kínálkozik valami haszon, nevezetesen a különbözetek felszámításában és így elhelyezett pénzének szintén felszámított s a gabonából levonásba hozott kamataiban.

A kockázat — bizonyos mértékben mindkét üzletkötő fél részéről meg-

## TARCA.

### Katicza.

Katicza a falu legszebb lánya,  
Négy megyében nincsen neki párja.  
Nem akar olyan mindennapi fajta,  
Megakad az ember szeme rajta.

A legénynép bomol is ám érte,  
Egy sincs ki a kezét meg nem kérte.  
De Katicza olyan, olyan kényes,  
Ne is kérjék, nem megy ő még férjhez!

Fiatl még, gyenge a sarlóra,  
Bimbó még csak, nem kinyíltott rózsza,  
Nem akar ő korán elfonnyadni,  
Szíve miatt sirba lehervadni.

De mit akar? Örökké lány lenni,  
Vagy zárdába, apácának menni?  
Oly sokáig magára mit várát?  
Királyfit vár? Arra ugyan várhat!

Él egy fiú idegen országba'  
Katoná most. Haza jön. Megvárja.  
Bolondos szív! De mit tehet róla.  
— Azé ő már négy esztendő óta.

Juhász Sándor.



### Van-e másvilág.

Istenben bologult első feleségem, szőke haja és kék szeme dacára, szörnyen féltékeny asszonyság volt. Hat évvel elézött, a hogy dobogószívvvel álltam a szegényke halálos ágya mellett, mikor már a nyelvéen kívül semmijét sem bírta mozgatni, azt nyöszörögte:

— Édes Vendelkém, fogadd meg nekem itt az én halálos ágyamnál, hogy soha többé meg nem fogsz nősülni. Lásd, én még a sirban sem tudnék nyugodni azzal a gondolattal, hogy míg én egyedül fekszem rideg koporsómban, azalatt te idefenn valami szép asszonnyal éled világodat.

Jaj, de milyen örömmel fogadtam meg. A temetése után két hónapig nem néztem én semmiféle asszony-személyre. Hanem egyszer aztán megláttam egy bogárszemű, fekete hajú angyalt, és — hat hét mulva nászútra mentünk külföldre... Bia-Torbágyra.

Ez a második feleségem nagyon édes asszony volt — az első hetekben, hanem azután!! Az a Xantippe nevű általánosan ismert asszonyság valóságos Szent Genováva hozzá képest. Bezzeg ez nem félt a szép asszonyoktól, hanem minden reggel megnézi a pénztárcámat, mikor elmegyek a hivatalba, s a hányszor megjövök, számon kéri a pénzt az utolsó grisliig.

A kimaradást hazulról csak egyszer próbáltam meg, de el is vette tőle a kedvemet egész életemre. Most minden este nyolc óraker már az ágyban vagyok, mely biztonság kedvéért a feleségemével egymás mellé van állítva a szoba közepére, s azonfelül mindkét oldalon egy-egy bölcsovel eltorlaszolja, melyek mindegyikében két-két jöttüdejű csemetém különféle moll és dūr hangversenynyel bizonyítja be minden este, hogy nem muszáj az embernek mindennap tíz óra előtt elaludni. A megszökés tehát teljes lehetetlen.

Felsőbb helyről nyert engedély folytán minden este egy pipa dohányt szabad kiszínom az ágyban fekve. Hogy azalatt a Laci fiam hányszor úti a torkomra a pipaszárát, a Pipike lányom meg hányszor csiklandozza meg a talpaimat, az nem tartozik szorosan a dologhoz. Még megköszönhetem, ha a könyvet, a melyet olvasok, csak kiütik a kezemből, de nem tépik el.

Tegnap este, a hogy a hivatalból haza menve, benyitok a szobába, bámulattól megdermedve álltam meg az ajtóban. Az asztal a szokottnál diszesebben felterítve, két szál égő gyertya és — dii immortales — két butélia bor a közepén. A feleségem zokogva borul a nyakamba, a négy csimota éles dis-

van. A kereskedő kockáztatja, hogy még dúsabb termésnél a gabona ára még inkább csökken és ő mégis kénytelen az alku szerinti magasabb árban átvenni a gabonát; — a gazda meg kockáztatja, hogy rossz termés mellett tetemesen felszökik a gabona ára, s ő az előre eladott termékét annak dacára is kénytelen — alku szerint — az előző évi alantas árban a kereskedőnek átadni.

Ugy tetszik tehát, hogy az élele gabona-előleg üzlet — mindkét fél rizikója mellett, — egyformán szolid is minden részről.

Ez azonban csak a látszat, mely — mint mindenben — ebben is csal; mert valósággal a két fél kockázata nemcsak, hogy nem egyenértékű, de sőt nagyon is aránytalan, még pedig — minden esetben a termelő, a gazda rovására és a kereskedő előnyére.

Mert úgy áll a dolog, hogy — kivált az évek óta volt alacsony búzárák mellett — a legdúsabb uttermés se csökkentheti már le annyira ezeket az árakat, hogy az előlegüzletet kötött kereskedő, a bekövetkező árkülönbsézzel szemben bizonyos kárpótlást ne találjon az illető gazdánál — a már üzletkötéskor felszámított árkülönbségekben, továbbá az előre adott pénz után levonásba hozott kamatokban. Ellenben ha kicsit rosszabb is a világtermés, mint voltak a kilátások, ez már tetemesen s aránytalanul főlebb rugtája — a spekuláció folytán — a gabonaárakat és az így bekövetkezett nagy árkülönbséget a termését előre eladott gazda semmiben sem talál egy krajcár kárpótlást sem; sőt bekövetkezhetik nála az a szomorú eset is, hogy rossz termésé még az előre eladott mennyiséget se képes fődözni, aminek árát már felvette és — ha a keres-

kedő rákötö magát — drága pénzen kénytelen a sulykülönbséget maga is megvenni, hogy a kereskedőt kielégítse, vagy a legjobb esetben is túrni azt, hogy a ki nem elégitett kereskedő — a vett gabona mai értékéig — az előre adott pénzt, mint kölcsönt, a birtokára betáblázza.

Misem jellemzi jobban, hogy ezek az ügyletek valójában csak kölcsönügyletek, mint éppen ez az utóbbi körülmény, hogy t. i. ilyen esetben a fedezetlen összeg mint kölcsön lesz a birtokra táblázva és éppen ezért nem is tárgyalhatjuk azt más, mint kölcsönügylet alakjában.

Ha pedig ennek vesszük a gabona-előleg-üzlet nálunk is szokásos és — ismételjük — a kereskedőnél el nem ítéhető és inszolidak sem mondható fajtaját: úgy akkor ez csakugyan nagyon szomorú világításba helyezi a mi helyi hitelviszonyainkat és mind érezhetőbbé teszi egy olyan intézmény hiányát, mely a gazdaközönség sokszor szorult télszaki helyzetén segíteni legyen hivatva.

Egy ízben megpendítettük már ennek az eszméjét és meg is jelöltük az egészséges megoldás módját — szövetkezeti alapon, közraktárak felállításával. Mert az, hogy a meglevő helyi pénzintézeteink a kész árrúra, mint kézi zálogra hitelt nyújtanak a gazdálkodónak, megfelelő ugyan szorosan annak, amibe egy takarékpénztár nagyobb rizikó nélkül belemehet és tény, hogy e részben takarékpénztárakkal szemben nagyobb hitelignéllyel fel se léphetünk; — a mind égetőbbé váló helyi szükségnek azonban legkevésbé se felel meg, ha gazdaközönségünket adósságokba elsüllyeszteni s így magát a gazdaságot tönkre tenni nem akarjuk.

Keressünk kell tehát és akkor meg is találjuk bizonyára az egészsé-

ges kibontakozás útját a mutatkozó veszedelemből.

**Vasúttügy.** Ahogy lapunk előző számban megírtuk, H e r v a y István, Csanád vármegye főjegyzője a f. hó 9-én tényleg Szentesen időzött, hogy itt, mint a vasárhely-makói vasúti érdekelttség ügyvivője, tárgyalásokat folytatson vármegyénk kiküldöttével úgy a vasútépítés kereszttulvitelének módzatai tekintetében, valamint a részben: mennyivel járulna hozzá Csongrád vármegye az építés költségeihez?

Az érdekelttség elnöke, L o n o v i c s József csanád megyei főispántól az utóbbira nézve — mint értesülünk — oly felhívás érkezett vármegyénk törvényhatóságához, hogy szavazzon meg e vasútépítés céljaira — törzsrésztvények ellenében — 120,000 forintot. Ugyanannyit kérnek H.-M.-Vasárhely és Csanád vármegye törvényhatóságaitól is úgy, hogy e három törvényhatóság, mint előmunkálattal engedményes összesen 360,000 forinttal, tehát körülbelül az építési költség felével járulna hozzá a szükséges tőke előteremtéséhez.

A másik felét vennék: 150,000 forintot az államtól részint a postaszállítás, részint építési segély címén; 60,000 forintot Makó városától, mely ennyit készségesen megszavaz, 50,000 forintot Földéaktól, mintegy 40,000 forintot vasárhelyi nagyobb birtokosoktól és 30,000 forintot földeski nagybirtokosoktól. Ezenfelül számítanak rá, hogy az arad-csanádi vasúttársulat is belép az érdekelttségekbe vagy 50,000 forint törzsrésztvény értékeig, — úgy, hogy az építési tőke, tisztán az érdekelttség hozzájárulásával és elsőbbségi kötvények kibocsátása nélkül nyerne teljes fedezetet.

Részünkről ezúttal az új vasútépítés ügyének csak azzal a részletével kívánunk foglalkozni: vajjon vármegyénk törvényhatósága hozzájárul-e és milyen mértékben az építés költségeihez?

Az első kérdés ma már túlhaladott dolog. Mikor magunk szorgalmaztuk kezdetétől, sőt jóval a szentes vasárhelyi vasút kiépítése előtt, vármegyénk közgyűlésein a vasárhely-

kantból chórásban kíséri visitással az ő sirását, míg belekapaszkodva a ruhámba, a Laci gyerekek egy pillanat alatt eltüntette a kabátom zsebéből a gyufámat.

— Tudod-e édes öregem, — zokogja fuldokolva a feleségem — hogy ma van házasságunk ötödik évfordulója. Lakomával ünnepelejük meg ezt a nagy napot.

Az okozatnak egy kicsit örültem, de az okozat okát szerettem volna há más okozza.

Denikve meg volt a nagy vacsora. Mind a négy gyerek, a nekik szokatlan borítottal csakhamar becsipve, a bölcsekkben elhelyezettét és elaludt, a feleségem kiment a konyhába rendet csinálni, én meg lefeküdve, elővettem Tölvölgyi Titusz »Vane másvilág« című spirítisztikai könyvét és olvasni kezdtem. No hát az borzasztó, hogy mennyi képtelenség van abban a könyvben felhalmozva! Ideges bosszankodással dobtam el a könyvet, s felhasználva feleségem távollétét, újra pipára gyújtva, gondolkodni kezdtem a felett a spirítisztikai humbug felett. Felvettem magamban, hogy felkeresem azt a spirítisztikai társaságot, részt veszek az ülésein, hogy személyesen győződjék meg, csakugyan idézhetők-e a lelkek és lehet-e azokkal beszélni? . . .

A feleségem a homályos szoba egyik sarkában feküdt a puszta padlón, feje alatt egy kis díványpárna, s bár szemei nyitva voltak, mégis aludni látszott. Kívüle még négyen voltunk a szobában, mindannyian a spirítizmus lelkes hívei. Egy öreg úr volt az elnök, rengő, övig érő, hófehér szakállal, pergamenszínű, erősen barázdás arccal, a feleségem volt a médium. A »Herctyutyutyu« éneklésével kezdtek meg az ülést. Mikor az éneknek vége volt, sirbólti hangon kérdi az elnök:

— Nos uraim, kinek a lelkét idézzük?

Bátorságot vettem magamnak, s félénken susogtam:

— Az én első feleségemét.

— Omikron úr első feleségének a lelke, hajlandó e előttünk megjelenni, s a kérdéseinkre válaszolni?

Dübörgő kopogás jelzé az »igent«. Nyomban rá, mintegy a levegőben libegve megjelenik az én boldogult első feleségem aetheri alakja, slafrokban, leeresztett hajjal s édes mosolylyal integet felém.

— Itt vagyok; — szólt tulvilági hangon — miért hívatall?

— Akarom tudni, hogy érzed magad a másvilágon, s szeretsz-e még?

— Nagyon jól érzem magam, s most még jobban szeretlek, mint az életben.

Mialatt beszélt, olyan villogó fényt láttam feltűnni időről-időre, mint egy meggyújtott s hirtelen kialudt gyufa lobbanása

— Jőjj ide mellém, s csokolj meg!

A szellem megmozdult, felém lebeg, oda ér, s megcsokolja a homlokomat. E pillanatban a médium — feleségem — felugrik, hozzám rohan, s megakarja a szellemet fogni, de az odébb libben; most egy rémületes kergetőzés kezdődik. A feleségem ujongva kergeti a szellemet, az meg tancoló lebegéssel röpök köröttem, néha megérint, s mindannyiszor valami égetésfélet érzek az érintés helyén, azt a süstörgő lobbanást meg egyre sürűbben látom. Egyszerre a feleségem abba hagyja a kergetést és iszonyúat csip a karonom. . . .

\*

Felébredtem. Csakugyan a feleségem csipése ébresztett fel. Mikor az alomból kibontakozva magamhoz tértem, láttam s érttettem meg mindent. A Laci fiam roppant komoly potával ült az ágyában és szitta az elalvással a szamból kiesett pipámat, melyet a zsebenből cicsent gyufával gyújtogatott meg. Annak a lobbanását láttam én alomban, s a feleségem is arra ébredt fel, hogy — Még jó, hogy fel nem gyújtotta a lakást.

Omikron.

makói szakasz kiépítését; mikor vármegyénk törvényhatósága első volt azok közt, mely a kormányánál az ezen vonalra való előmunkálati engedélynek az érdekeltség és nem a magánspekuláció részére való megadását sürgette és ebben végre célt is ért; mikor az előzetes költségek fedezésére a megyegyűlés a tőle kért összeget megszavazta és ki is utalta, mielőtt még az előmunkálati engedély kinyerve lett volna: akkor már kétségtelen, hogy a kérdéses szakasz kiépítését szükségesnek és érdekünkben levőnek kell, hogy tartsuk. E fölött tehát ma már vitázni sem lehet.

Hogy aztan az építés költségeihez mennyivel járuljunk hozzá, — ezen lehet vitakozni. A magunk részéről azonban jogosnak, méltányosnak tartjuk a csanádi főispán azt a felfogását, hogy az építést vezetni akaró 3 törvényhatóság, mint egyformán érdekel fél, egyenlően is járuljon hozzá a költségek előteremtéséhez. Mert vármegyénk és Hm. Vásárhely törvényhatóságainak nem kisebb érdeke az, hogy — mint már tényleges vasút-tulajdonosok — az új szakasz kiépítésével és így új összeköttetések létesítésével meglévő vasútjuk jövedelmét lehetőleg fokozzák, mint amilyen érdeke ugyanez Csanádmegyének és Makónak, melyek az aradcsanádi vasútnál vannak nagyszámú áradcsanányel ugyanígy érdekelve.

Részünkről tehát nem habozunk nyíltan kijelenteni: hogy vármegyénk törvényhatósága egészséges tőkebefektetést eszközöl, ha a vasútépítéshez ugyanolyan összeggel fog hozzájárulni, mint Vásárhely vagy Csanádvármegye.

## Sztrájk.

Az 1897-ik esztendő fekete betűkkel lesz beírva közzgazdasági életünk történetének könyvébe. Az az elválasztó vonal, mely az egyes társadalmi osztályok között fennállott, szinte hihetetlen mértékben kiélesedett és a munkás és munkaadó közti viszony oly tarthatatlanná vált, hogy a ma konok ellenségként szemben álló társadalmi és közzgazdasági faktorok közt a legalább tűrhető viszonyoknak helyreállítása, immár legelőtérő gondját képezi mindazon tényezőknél, melyeknek megadatott, hogy akár egyéni értékük, akár elfoglalt pozíciójuk folytán a közéletet érdeklő minden neműdolgokra döntő befolyást gyakoroljanak.

Szándékosan írtuk, hogy döntő befolyást. Mert ha valamikor, úgy most mindenestre szükség lesz arra, hogy súlylyal bíró faktorok lépjenek közbe. Ha a sztrájk-esetek csak szórványosak lettek volna, bátran rábízhattuk volna a dolog elintézését azokra a békéltető bizottságokra, melyek esetről-esetre összeültek és a legtöbb esetben sikeresen is végezték feladatukat. De abban a pillanatban, amikor a sztrájkok megszűntek pusztán tünetek lenni, hanem eszközökké váltak a munkások kezében, mellyel ép úgy akartak élni, mint többi szerszámjukkal, mikor: a sztrájk egyenértékűvé vált a kaszával, kapával, kalapáccsal, sőt a munkás még inkább bizott abban, mint emezekben: akkor sorompóba kell lépniük azoknak is, akik eddig csak a közvetlenül érdekeltekre bízták a saját házi ügyük elintézését.

Mert nem egyes társadalmi osztályok azok, melyek jövőit, sőt létezésük függ attól, mikor tetszik a munkásoknak sutba vagni nyérvérkereső eszközeiket. A sztrájk, mai jelentőségében, amikor mindenki fegyverül használhatja föl, még ha csak fenyegetőzésre is, valóságos közzgazdasági veszedelem, mely amennyire jobban fog terjedni, annál gyöngébbek lesznek azok az alapfalak, melyeken egy egészséges társadalmi, és ennek minden igényét kielégítő közzgazdasági életnek nyugodnia kell. Egyes osztályok nyomorúságát megdézika a többiek is, és egy általános fel-

fordulás mint dühödtt hullámcsapás ejtheti el még azokat is, akik látszólag elég biztos rúpártont állottak.

Különben alig volt a társadalomnak egyetlen osztálya, mely a sztrájkból ki ne vette volna a maga részét. Kezdődött az aratók sztrájkjával, melynek előzése kísértett már akkor, mikor az elvetett búzaszem még ki sem dugta fakadó rügycit. És teljes erővel kitört akkor, mikor a, fájdalom, nem nagyon dús aranykalászok ott ringtak a tágas rónaságon, még keservesebbé téve a gazdának amúgy is keserves helyzetét.

Ez a sztrájk annak idején közelbélésre bírta a hatóságokat. És miközben a legnagyobb erőfeszítéssel iparkodtak segíteni a sztrájk által okozott bajokon, — vér is elég folyt el az alatt — komoly megfontolás tárgyává tették a sztrájk okait is, de orvoszert egyet sem ajánlottak.

Pedig éppen az aratók sztrájkjánál eléggé kézenfekvő volt a dolog. Tudvalevő, hogy az arató munkások többnyire részért dolgoznak. A Tisza mentén a termés 10—11-ed, a Dunán túl 9—10-ed része a termésnek jut a munkásnak bérül. Az idej rossz termésből a munkások nem akarták ily arányban kivenni a részüket.

Azt mondják, hogy a munkásnép, mely egész télen át sóvárogva várja azt az időt, hogy újabb télire valót gyűjthesse, rossz termés idején csak úgy, vagy még jobban megdolgozik, mint máskor. Az ő kezük munkájának effektív értéke van, melynek nem szabad függnie sem a termés minőségétől, sem a gabonaárak hullámzásától. Persze, az nem jutott eszükbe, hogy a munkás keserves veritékét viszi csak oda, ahová a gazda sokszor egész vagyonát befektette, és hogy épp azért van abban valami méltányosság, hogy a kockázatból a munkás is kivégye a részét.

A gazda és arató közti viszony törvényhozási úton nagyon könnyen volna szabályozható, ha a munkás, teljesen függetlenül a normalis vagy abnormis viszonyoktól, munkabérül egy szigorúan megállapított minimumot volna köteles elfogadni. Természetes, hogy az egyes vidékek némileg állandósuló viszonyaihoz képest, ez a bérösszeg is némi módosulásnak volt alavetve, de a munkás tisztában volna jövedelmének nagyságával és törvény előtt kötött szerződéséhez kénytelen volna ragaszkodni, míg ezeidig a gazdával megkötött szerződés magánjellegű lévén, ha a hatóságnak oka nem volt, úgy joga sem volt a beavatkozásra.

Egészen más kategóriába tartoznak azok a sztrájkok, melyek a fővárosok nyugalmát sztozták felidulni. Ezeknél már nagyonis érezhető az egész világot behalózó internacionále hatása, és a szocialista tévtanok hatása egész rettenetességében nyilvánkozik meg.

A föld egyszerű népe felfogni sem képes a tévtanok lényegét és elkeseredve saját sorsán, a lelketlen igaztók szavára odaáll a szurony elé. De a főváros sztrájkjokól szentül meg vannak győződve államfelforgató tévtanaik jogosultságáról és a szocialisták központi intézőségével való közvetlen érintkezése immár állandó veszedelemmé vált a főváros polgárságára nézve.

Hol itt, hol ott üti fel fejét egy-egy elégedetlen csapat, és megszámlálhatatlan azoknak a sztrájkolónak száma, kik miatt csaknem állandó készenlétben kell állania rendőrségnek és katonaságnak egyaránt. Pékek, lóvasúti kocsisok, gyármunkások, kőművesek egymásután tették félre munkájukat és okoztak egész komoly zavargásokat, sőt vérengzéseket.

Ezek ellen csakugyan nincs más védekezés, mint ha az állam egész hatalmát érezteti velük. Mert hiabavaló volna minden jóakarattal ott, ahol az elvakított tömegek, jogaik kibővítésével szemben köteleességeik lezszállítását követelik.

A humanizmus, a civilizáció fejlődésével, haladásával a munkás mar megesszent parira lenni. Levegője, világossága, keserete számot-tevő faktorra teszi őt a társadalmi életben; ha erőnek erejével kivonja magát ebből, ha a feladatától jutott alkotás helyett lerombolni igyekszik még azt a kis piederstalt is,

melyre a század humanitása emelte: ám 6 lássa a következtéseket.

Nem ismerjük el a szocializmus jogosultságát, mihelyt az az egyén szükséges lét-föltételein túl, általánoságokban mozog, és az állam a saját gyöngeségének adja bizonyítványát, ha minden rendelkezésre álló eszközzel nem tudja megóvni az államfejlődés békés folyamatát.

## Ujdonságok.

Szentes, 1897. szeptember 8.

— A főispánék itthon. Vadnay Andor dr. főispán és kedves neje a f. hó 10-én hazaérkeztek Szentesre a marienbadi nyári üdülésükből s most már — mint értesülünk a téli évad bekövetkeztéig, — amikor fővárosi lakásukba költöznek be, állandóan itthon fognak tartózkodni.

† Pulszky Ferenc. A magyar közéletnek és tudós világnak nagy halottja volt a mult héten: a régi nagy idők egy nevezetes, nagyhirű alakja: Pulszky Ferenc, 1848-ban volt államtitkár, legutóbb a múzeumok orsz. főfelügyelője és a nemzeti múzeum igazgatója dőlt ki az élők sorából, 83 éves korában. Halála híre fájdalmasan érintett minket is, nemcsak a magyar közéletet és tudományosságot ért nagy veszteség miatt, de azért ts, mert megkegyelmeztetése után hazájába visszatérve, Pulszky Ferencet legelsőbbsen Szentes választotta meg orsz. képviselőnek és vitte bele az újabb közzszereplésébe; — elhunytával tehát egy volt képviselőnek gyászoljuk.

— Határkiigazítás. Egy korábban — egyfelől Szentes Csongrád, másfelől Csongrád és Szelevény közt vitassá vált határrendezési ügyben megtartott határjárás végső aktuusa, a hitelesítési eljárás folyt le, Csató Zsigmond dr. alispán elnökölte alatt Csongrád, a f. hó 10-én, az érdekelte város és községek kiküldött képviselőinek közbenjöttével, békés úton. A határvonalak megállapítván, ki is tüztettek, sőt ugyanez alkalommal békés elintézés nyert egy, Szentes és Szelevény közt felmerült vitás határkérdés is egészen odáig, hogy a csondrádmegyei és szolnokmegyei államépítési hivatalok felhívtak, a szükséges felméréseknek Szentes város mérnökével egyöntetűen leendő eszközzésére, minek megtörténtével e határjárás ügye is befejezhető lesz a hitelesítési eljárással. — E határkérdések ily békés úton való megoldása annyira megtetszett a jó szelevényieknek, hogy mindjárt azzal a kéréssel fordultak Csató alispánhoz, — rendezné a köztük és Csépa közt vitassá vált határkérdést is. — Persze, alispánunk, mint hatáskörébe nem tartozót — kénytelen volt magától ez úgy rendezését elodázni.

— Jövahagyott határozat. A minisztérium jövahagyta Csongrádvármegye törvényhatósági bizottságának azt a közzgyűlési határozatot, mellyel a csongrádmegyei gazdasági egyesületnek, lóverseny-díjra 100 frtot szavaztak meg. Az eylet megyei-díj futamának nyeregeménye ezzel biztosítva van.

— Szentesi ember táviró-falálmanya. Mig az egész világot a sodrony nélkül való távirás új találmánya foglalkoztatja, addig városunk egy polgára, aki a technikai tudományokat műkedvelőként bár, de szenvedéllyel üzi, ennél is szenziációsabb távirótalálmánnyal lép fel, mely már sok szaktudóst foglalkoztatott és ha a gyakorlatban épp úgy beválik, mint amilyen realis alapon nyugszik az elméleti számítása, korszakos ujtás lesz a táv-

írást terén. A felaláló P o l l á k Antal, P o l l á k Sándor dr. várm. főorvos fia és — találmánya segítségével a feladott sürgöny lefotografálva jut el rendeltetése helyére; vagyis: a feladó kezeírásának teljesen hű fényképi mását adja vissza a találmány ott, ahová a sürgöny küldve van és így — gyakorlati kivitele folytán — egymás kézírását ismerő egének közt ezután lehetetlen volna minden — tavrati misztifikáció. Természetes, hogy e találmány lelke is a villamosság s a gépezet összeállításának módja ma még a felaláló titka. P o l l á k Antal, a megkezdett nyomon tovább is fejlesztette már találmányát és szerinte azzal nemcsak írást, de alakokat és tárgyakat is lehet a távolba lefényképezni. Az új találmány — melynek szabadalmazására nézve bizonyára megteszi a felaláló a szükséges lépéseket — olyan fontos és nagyérdékű, hogy valóban megérdemelne a kormánynak is nagyfokú érdeklődését.

— **Ellenőrzési szemlék.** A m. kir. gyulai 2 honvédképzésztő parancsnokság értesítése szerint, az idei honvédelmi ellenőrzési szemlék a tiszántúli járás székhelyén, Mindszentben a jövő október hó 1-én és 2-án, Szentes városban pedig okt. 4. 5. 6. 7. napjain fognak megtartatni.

— **Áttérés és esküvő.** Blázsi k Lajos Szentes városi külterületi tanító fiatal felesége, Keresztes N. Zuzsánna, az ev. ref. egyház kötelékéből a róm. kath. egyház hívei közé lép át, s holnap de 11 órakor teszi le az ünneplés hitvallást a róm. kath. templomban; ezt közvetlenül pedig az ifjú pár házasságának egyházi megáldása fog ugyanott végbemenni.

— **Érettségi pótvizsgák.** G é r e s s y Kálmán Debrecen-tankerületi főigazgató a múlt héten Szentesen időzött, hogy az itteni állami főgimnázium érettségi pótvizsgáin elnököljön. Pótvizsgára két — a főgimnázium 8-ik osztályát végzett ifjú ment, kik közül az egyik sikerrel vizsgázott és érettnak mondott ki.

— **Eljegyzés.** F a r a g ó Sándor Szentes város aljegyzője, a f. hó 8-án jegyezte el magának Z i g u r y Mariska kisasszonyt, Z i g u r y László Teés Fabian községek körjegyzőjének kedves, szép leányát.

— **Megölte a gyermekét.** V i g l á s i Vera, 20 éves szép hajadon, a f. évi január hóban Z a n a Gaborhoz, egy szegényszerű kubikos emberhez ment nőül Csongradon. Szegény Vera, mikor ezt tette, a szegénység akarta leplezni, mert a házasságban egy bűnös szerelmi viszony tiltott gyümölcsét vitte magával a kubikos házához. Rejtgette, titkolta is ezt a szegényt, amíg tudta, mert félt az ura haragjától, aki megbosszulhatta volna, hogy — mint szegény szolgálólány a volt gazdja csabításainak engedett. Azonban végre is nem lehetett volna tovább titkolózni, mikor a gyerek — időnek előtte — megszületett és a szerencsétlen asszony, ura haragját elkerülendő — órák hosszat tartott kínos lelki tusa után megfojtotta az ártatlan kis csecsemőt, úgy tette el láb alól. Ezt az újabb bűnét aztán nem titkolhatta soká Z a n a Gaborné; a törvény emberei kinyomozták, rásütötték és végre törvényi ült felette a f. hó 9-én a szegedi fenyítő bíróság. A végtárgyaláson megható volt a férj vallomása, aki megmondta, hogy ő házasságkötésük után másnap már tudott felesége lánykori botlásáról, de világért se tett volna neki ezért szemrehányást. Maga D o b á k Béla kir. főügyész helyettes mint közzévaló szinte védőbeszédet tartott a bűnös

mellett, kit a törvényszék — az enyhítő körülmények figyelembe vételével, 1 évi fegyházra ítélte el.

— **Tápé vetőmag-szűkiben.** A megyénkbeli kis gyékényes falu, Tápé szegénysorsú lakosságára nagy súlylyal nehezedik az idei szűk termés annyira, hogy a falu népe kénytelen lesz igénybe venni a földmivélsügyi miniszter által nyújtott vetőmagkölcst. A község képviselőtestülete ez ügyben a tegnaptartott közgyűlésén határozott s egyidejűleg e gyűlésen ugyancsak a mostoha anyagi viszonyokra való tekintettel elhatározták azt is, hogy felmondják a kincstárnak a fogyasztási és italdó bérletet, miután arra a folyó évben is ráfizettek.

— **Egy földink előhaladása.** C s u k á s Endre földink, néhai való C s u k á s Benjámin volt gimnáziumi igazgató fia, a papi vizsgát Pápán, a f. hó 7-én jeles minősítéssel letette. Nevezett földink különben — mint éretesülünk — tavasz óta Veszprém megyében, Szent-király-Szabadján működik, mint helyettes lelkész.

— **Mezőnybeli szociálisták Czepléden.** A szociálista mezői munkások országos kongresszusán, melyet a f. hó 9-én Czepléden tartottak meg, vármegyénkbeli a horgosi és szentesi elvtársak képviseltették magukat küldöttséggel. A szentesi küldöttségben volt B é k é s i Imre, az itt jól ismert szociálista vezető is, aki Czepléden beszédet is tartott a munkások nyomorúságos helyzetéről. — Az ideai aratás munkabéreit, az itteni munkások szép keresetét és a rossz termésben gazdáinkra süllyedő nagy szükségét ismerve, bizony-bizony alig nevezhetjük szatiránál egyébnek, ha — a munkások állnak fel nyomorúságukról példálján.

— **Felhívjuk t. olvasóink figyelmét** a világhírű Remington irógépekre, melyeket Amerikában gyártanak s Magyarországon kizárólagosan a G l o g o w s k i é s társa budapesti cég hoz forgalomba. A Remington-féle irógépeket mintegy negyedszázad óta közmeglekedésre használják világszerte és különösen az 1897-iki legújabb 7-es számú modell olaj remek és tökéletes szerkezetű, hogy a szakemberek bemutatás és legnagyobb elismerését vívta ki. A Remington irógépeknek az a nagy előnyük, hogy 1—2 óra alatt bárki megismeri és megtanulhat rajtuk írni; rövid ideji gyakorlattal pedig a leggyorsabban kézírás 3—4 szeres sebességét érte el, és e tekintetben az időnyereségben rejlik jelentékeny költségmegtakarítás, gyönyörű szép, tiszta, mindig egyforma nyomtatászerű írást produkál. Hazánkban már igen nagy elterjedésnek örvendek, így több miniszterium, számos megye, pénzügyminiszter, kereskedőcégek stb. használja nagy sikerrel. Kapcsolatban van Edison által feltalált Mimeograph-val bármely Remington irógéppel írt példányról óránként 600—800, az eredetivel meg nem különböztethető tiszta levonatot nyerhető. Meg vagyunk győződve, hogy a Remington irógépe rövid idő múlva nélkülözhetetlen irodaszakoszközé fog válni nálunk is. A G l o g o w s k i cég, melynek latvanyosság szamba menő, nagy szabású központi telepe Budapesten, V. Erzsébet tér 16. szám alatti új palotában van, minden komoly venni szándékozóknak, az ország bármely részébe saját költségére küld egy Remington irógépet vételkötelezettség nélkül, díjtalan próba-használatra és ugyancsak saját költségén küldi ki szakközegeit az irógépe rendkívüli egyszerű kezelésének költségmentes bokatatása céljából. Ekként bárki a cég költségén meggyőződhetik a Remington irógépe korszakalkotó célszerűségéről. Prospektust díjtalanul és költségmentesen küld a G l o g o w s k i é s társa cég.

— **Borbélyegedők bálja.** A szentesi borbély és fodrász iparos ifjúság zartkörű táncvígalmat rendez október 3-án, a helybeli jótékony nőegylet javára. Hogy hol rendezik a mulatságot? nem tudatták velünk s így csak annyit tudunk, hogy a meghívókat a napokban szétküldik; továbbá, hogy a mulatságon világot is lesz. A bálrendezés már szervezkedett és megkezdte buzgólkodását a vigalom sikere érdekében.

— **A gökzáműfűtők tanfolyama,** a budapesti m. kir. állami ipariskolánál (VIII. ker. Népszínház-utca 8. szám) október hó 1-én nyílik meg s november közepéig tart. Tanuló felvételnél a 18. életévét betöltött, olvasni tudó kovácsok, géplakatosok és lakatosok s kazánfűtőknél már alkalmazott gyári munkások. A beiratáshoz erkölcsi bizonyítvány s munkakönyv vagy munkabizonyítvány szükséges. A tandíj 3 frt. Vidékiek, a tandíj és a bizonyítványok bekuldeése mellett, levélben is iratkozhatnak. A beiratás szeptember 13-tól szeptember 26-ig lesz.

\* **A német császár** e hó 20-án érkezik a fővárosba, ez alkalomból a felranduló közönségnek b. figyelmét P l a t s c h e k Vilmos elsőrangú férjiszabó üzletel és úri ruháktárára (Bpest, Károly-körút, Károly kaszárnya), hívjuk fel. Emellett üzlet egyike a legelőkelőbb fővárosi cégeknek, — a legutóbbi l o n d o n i é s n i z z a i k i állításokon, hol párisi és berlini cégekkel versenyezett, n a g y a r a n y é r e m m e l l e t t k i t ü n t e t t e. Folyton dús raktárt tart kész férfi és gyermekruhákban, valamint mérték szerinti megrendelések céljából nagy választékot legfinomabb bel és külföldi szövetekben.

\* **Szomorú — de igaz,** hogy öltözékünk nagyobb gondot fordítunk mint egészen egyszerűnkre. Ha ruháinkon a legparányibb szakadékok észlelünk, sietünk azt legott elűntetni, nehogy nagyobbodjék, de ha ez testi egészségünkönél az eset, szamba se vesszük. Egy kis köhögés, főfájás, emésztési zavarok stb. mit tesz az? Ügyet se vetünk rá. Hat ez v e t k e s k ö n n y e l m ű s é g, mely később keservesen megbosszulja magát rajtunk, mert baj keletkezik, ha kellő intézkedés nincsen kéznél. A legtöbb betegség kútforrása a gyomor rendetlen működése, a mit — idejekorán használva, Egger kellemes ízű S o d a p a s z t i l l a j a csakhamar beszüntet (1 doboz ára 30 kr.) A t ű d ő, t o r o k é s m e i l b a j o k k ö h ö g é s e l, r e k e d t s é g g e l s e l n y á l k á s o d a s s a l k e z d ű d n e k. Egger kútnó izü M e l l p a s z t i l l a j a megöbennünket a bajtól teljes bízossággal. (1 doboz 50 kr. és 1 frt. Próbadohoz 25 kr.) Minden gyógyszerben kaphatók. Főraktár: **Nagyöregysztér. Dr. Egger Leó és Egger J.** Budapest, Vaci-körút 21. 13

\* **Az Adria biztosító-társulat** főügynöksége Szentesen a Csongrád megyei takarékpénztár részvénytársaságnal van, hol úgy ezen biztosító társulat, mint a »Déli jég és vízöntő biztosító társulat« — és a »Nemzeti baleset ellen biztosító társulat« számára a legelőnyösebb feltételek is legolcsóbb díjtelek mellett fogadtatnak el a biztosítások.

\* **Schwartz Simon** divatárú kereskedőnek lapunk mai számban levő hirdetéséről ez úton is felhívjuk olvasóink szives figyelmét.

## K. Sz. P.

(Báránka a farkasok közt.)

Magam se szeretem találos mesékben történi a fejemet, felteszem: a n y á j a s e olvasó sem. Ézért hat mindjárt meg is mondom, hogy az a három betű e kis karcolat élén a MÁV utazása és azt jelenti: K ö z é r d e k ű S z e n t P á l.

Tovább szükségtelen magyaráznom. Mindenké tudni fogja, hogy ezek szerint ezúttal K ö z é r d e k ű S z e n t P á l r ó l, a n a g y b e k e a p o s t o l r ó l l e s z e n i t s z ó, a k i — mint aféle mesebeli s t e k o z l o f i ű e — vagy talán modern, szakállas-bajszos b ű d ű b á n o M a g d o l n a c j ö t t h a z a z ő s z ű l ő v á r o s á b a, h o g y — miután már korhely is volt, rossz is volt, végre lesz olyan ember aki magának ne artson, mások

na k használhasson smiután virtus-  
kódott eleget, most már dolgozzék,  
— legfőképpen pedig, hogy — megcsinálja a  
helyi békét és rászolgáljon testé-  
nek holt után való spirituszba  
tételére, mint egyetlen példányá-  
az olyan megbánással, jóakarattal  
és önzetlenséggel tett lelkü-  
vidéki szerkesztőknek, aki sem mi áron sem  
akár a kollegájaival gyűlölködésben  
élni, marakodni.

Közérdekű Szent Pál, a szelle-  
mes perceiben a Paskál névre  
hallgat és egy ilyen szellemes per-  
ceben adta ki önmagáról, a saját szerkesztette  
újságjában mindazokban a hiteles bizonyítványt,  
amiket fentebb idéztem.

Ments' isten, hogy kétségbe vonjam az ő  
saját magáról irt e kis jellemrajz adatait, melyek  
legfőképp ha egy kis kiegészítésre szorulnak,  
hogy — a kép tökéletes legyen.

Ismerem Közérdekű Szent Pált  
legalább is annyira, mint ő önmagát ismeri és  
tudom, hogy kevés ember van, akire úgy ráil-  
lenek Mirza Saffi szavai, mint ő re: —

„Hogy részegen jött meg a multkor este,

Megláttam őt, mikor mocsárba esve,

Sóhajta felkiáltott: »Oh egek!

A nagy világ mocsárba sülyedett!

Ha ő esik — hite olyan szilárd, —

Hízi, — hogy elbukott egész világ!

A költő e kis versében megvilágító  
mélységes bölcsesség morálja egészíti ki tökéle-  
tesre a Közérdekű Szent Pál auto-  
biográfiáját.

Mert az ő hite tényleg olyan szilárd,  
akár a Hári Jánosé volt, mikor h uszárna k  
mondta magát. És ha ő azt hiszi, hogy a kö-  
z b é k é t íthon csak ő van hivatva megcsinálni,  
— úgy akkor bizonyosra vehetem, hogy —  
tapasztalván a kedélyek lecsitultását — ezt fel-  
tétlenül az ö n z e t l e n h i r l a p i r ó i m u n k á s á g a  
eredeműl fogja nemcsak betudni, — de  
úgy is viselkedik a nyilvánosság előtt — hol  
mindég a saját kedves enjét szerette előtérbe  
tologatni — mint ez érdemnek egyedül jogos  
tulajdonosa.

Közérdekű Szent Pál tehát ha-  
za jött — békét csinálni és dolgoz-  
ni, hogy „*magának ne ártson, másnak haszál-  
jon.*“ — Ezt bizavasi oda tehetete volna má-  
s o d i k m o t t ó n a k a l a p j á e r e, mert ez  
m e g i s f e l e t t e j e s e n a v a l ó s á g n a k.

Nos, — isten és a közönség a tanúm,  
hogy en e modern „Magdolná“-nak sem  
békéltető, sem másoknak hasz-  
n o t, m a g á n a k k e n y e r e t h a j t ó ú t a i t  
soha semmiben nem keresteztem.

Mióta a kis öndicsgár közér-  
d e k b ő l — mondhatnám „közösér-  
d e k b ő l“ is — megkezdte a földi pályafu-  
tását, én mindössze ketszer vettem róla tudom-  
mást; egyszer, mikor már nagyon okvetetlen-  
kedett a puszta szeri Árpádemlék „*kétféjü  
sasával.*“ egyszer meg, mikor erőnek erejével  
arra akarta kitanítani a nagyközönséget, hogy  
az aszfaltmakadámúat akkuratusan úgy csinál-  
ják, mint a lekváros kenyert, hogy t. i. r á-  
k e n i k a z a s z f a l t o t a m a k a d á m r a.

Egyebkor soha lapunk tudomást se vett  
Közérdekű Szent Pálnak se léte-  
zéséről, se lapszerkesztéséről, ami pedig akár  
ítéletnapig is fentarthatna volna közöttünk a bé-  
kesseget, vagy legalább addig, míg Paskál a  
vágvai netovábbját, a spirituszba tétel-  
tel elérte.

Mert hiszen, hogy egyebet ne is emlí-  
sek, konok hallgatással mellőztük eddig a »*Ver-  
seny*« »*Sajóhíabék*«, »*Egy kis statisztika*« stb.  
nagyon is reklámizis kirohansáit a modern  
szentnek, melyek mindenike üzletileg ki-  
vánta a nagyközönségnek b f i g y e l m e b e  
ajánlgatni a közérdekű kiadóhivatalt nyom-  
d á j á t; — k o n z e t t e t t h á t s e m c é l u n k, s e m  
szándékunk háborúsdit játszani  
egy olyan elismert hatalmassággal,  
mint — Közérdekű Szent Pál.

Miért hát, hogy most még is ily hossza-  
san vagyok kénytelen a derek spirituszba  
való unikummal foglalkozni?  
Az ok kezenteke.

A »Szentesi Lap« a hasznos  
hízelkedése valjával illette — okkal-  
vagy ok nélkül? — nem keressen — a nagy  
béké apostolts mert mi meg kissé ki-  
figuráltak az aszfaltmakadámbe tudását:  
fogta magát, egy kalap alá vett bennünket a  
»Szentesi Lap«-pal, mintha mi vele erö-  
nek erejével kötödni, háborúskodni akar-  
nánk — a vidéki hírlapírás szó-  
kása szerint — és kenyér-ér-  
dekből.

Egy lélegzetvételre aztán elmondja azt is,  
hogy — az ő dereka nem hajlik;  
neki semmi köze a kiadójai  
nyomdájához, az üzlethez; az ő  
nyomdájukban kesszűla városi  
költségek előírnyazat; a polgár-  
mester ez egy munkánál is 50 forint  
takarított meg ezzel a városnak,  
mert hát közérdekből tudni illik min-  
deneknek, hogy a Hollósy és Vajda  
cég meséolcsó árákon dolgo-  
zik, — tehát mind olyan dolgokat, melyeken  
ugyan a legnyásabb izlés se érzi ki, hogy  
üzleti érdekből volnának meg-  
írva.

Közérdekű Szent Pál!

A maga által teremtet kényszerhelyzetből  
folyik, hogy rá kell tapintanom a — hajt-  
h a t a t l a n d e r e k á r a.

És mikor ezt teszem, legelső sorban is  
konstatálom, hogy bizony magácska is csak  
o l y a n s z e n t, m i n t a t ö b b i: m a g a f e l-  
l é h a j l i k a k e z e; a m i t — m e l l e s l e g  
mondva, nem is veszek zokon, mert végre  
is, — élni kell s hogy miként — ez a legtöbb  
esetben izlés dolga.

Amit állított, azt bizonyítom is.

Mert fölöttébb izléstelen dolognak tartom  
ugyan, az újságírásba — üzleti dolgok  
k a t k e m e r n i — a k i á d ó j a i e g y i k e f e l i s  
világosíthatna volna magácskát a felől, amit éveken  
át elégszer látott, hogy nálunk a szer-  
k e s z t ő s é g n e m s z o k t a s e m a k i á d ó  
h i v a t a l s e m a l a p n y o m d á j á n a k  
é r d e k e i t s z o l g á l n i, s ő t n a g y o n  
sok esetben okozott a nyomdájának nemcsak  
kellemetlenséget, de meglehetősen súlyos vesz-  
teségeket is: — azonban ha már bent vagyunk  
— a m i e l é g b o l o n d e s e t — k ö z é r d e k b ő l  
— az izléstelenségben, már csak  
konstatálnunk illik e g y s z e r m i n d e n k o r r a,  
hogy a h i z a l o t, v i g é k e d ő s z e r k e s z t ő k t i p u s a  
Közérdekű Szent Pállal  
költözött be Szentes falai közé és hogy soha  
az ö k ö z é r d e k ű (s i t i t m o n d a t o m t e l j e s  
j o g g a l, k ö z ö s é r d e k ű) u j b b i t h o n i  
felbukkanása előtt Szentesen hírlapíró vagy  
szerkesztő nem alacsonyította le az állását oda,  
hogy üzleti érdekből, a kiadójai üz-  
leti érdekeiből bár — percentre-e vagy pusztán,  
hogy a cég és ezzel a lap is fentállhasson, te-  
hát kenyérrel el ne vesztise — ezt nem kutatom  
— h á z a l n i j á r j o n, m i n t K ö z é r d e k ű  
S z e n t P á l c s e l e k s z i, n y o m d a i  
munkák megszerzéséért.

Azt hiszem különben, a házalo szerkesz-  
tők típusa vele együtt ki is fog itten halni.  
Mert nagyon szomorú volna, ha ez be nem  
következnék és az a szerencsétlen várost meg  
szerkesztő-vigécek is agyonbolodogítanak az ö n z e t l e n  
m e g b á n á s u k k a l.

Nem volt kedvem Közérdekű Szent  
Pállal „*bent a báryny, kint a farkas*“-t ját-  
szani, neki pedig meg kell arról győződve lenni,  
hogy ellensége nem vagyok, és ér-  
zékeny se a humor megnyilatkozásaival szemben.

Egy dologban azonban nem ismerek tré-  
fát és ez — a tisztesség.

Aki csak célzasképen is elég vakmerő,  
másokat kenyérharccal vadolni, mikor  
örülnie kellene, hogy újabb közszerelést so-  
nékül fogadták, és tudnia azt, hogy — k e n y é r h a r c b a n  
v a j v a n a f e j t e n: — a z e l j á t s z o t t a  
előttem a tisztesség jogát.

S ha kissé hosszasan foglalkoztam most  
vele: azért van csak, mert egyszer-mindenkorra  
tisztázni akarom a helyzetet.

Mikor pedig ezzel végeztem, tartozom egy  
nyilatkozattal.

Rendkívül bántott a kíváncsiság, hogy

ugyan mit csinált Közérdekű Szent  
Pál, mikor „Starkos“ úr arra ösztö-  
nözte, hogy csak hízelegjen, mert az  
nekik kenyéret ad?

Felkerestem hát »Starkos«-rat, aki-  
nél megadtam, hogy Közérdekű Szent  
Pál csakugyan — *csinált nála valamit* . .

Aki kíváncsi tudni: mit? kérdezze csak  
»Starkos«-úrától.

Azt hiszem: megmondja.

Köpe.

Értesítés.

Az iparostanoncz-iskolában javító-  
m a g á n - é s f e l v e t e l i v i z s g a l o t k f o l y ó h o 13-án,  
d. u. 4 óraker tartatnak meg az ev. ref. egyház  
iskola helyiségében, az iskolaév pedig  
ugyane h 15-én kezdődik meg.

Felkérem a tanoncaikat a pontos  
iskolalátogatásra figyelmeztetni és látogatási  
könyvecskéjüket aláírásukkal ellenőrizni szí-  
veskedjenek.

Szentesen, 1897. szeptember 7-én.

Krisztáni István,

h. igazgató.

Budapesti levél.

Az események, újdonságok egymást  
érik a fővárosban s mindig vannak oly tudni-  
való dolgok, melyekről értesülni a vidéki köz-  
önségnek érdekében áll.

A legérdekesebb esemény Budapesten  
most az, hogy kivirágzott a Deák-téri vasház,  
a földalatti villamosvasút díszes kioszkja!  
Reinisch Testvérek kereskedelmi  
kértészete, mely Budapest virágkereskedőinek  
legnagyobb részét látja el virágüzletével,  
virágcsarnokát nyitott ezen valóban pompás  
helyen s virágzottatta fel a hideg vas-  
é p u l e t e t. A R e i n i s c h T e s t v é r e k  
kereskedelmi kérészete a Gizella-úton 33. sz.  
a. van s a ki nem látta, annak fogalma sem  
lehet arról, hogy mily óriási területet foglal  
az el, csak sejtlenie lehet, ha megemlítjük,  
hogy az óriási palmaházak, a délszaki növény-  
ek számtalan üvegházain kívül a tenyész-  
virágok egész erdeje van itt; a különféle ne-  
mesfajú rózsák legszebb faja, mintegy negy-  
v e n e z e r t ö r z s ö n v i r á g i k. M i é r t i s a j a n l i j u k  
tisztelt olvasóinknak, ha alkalmi kisorúkra,  
csokrokra, dísznövényekre és virágokra lesz  
szükségük, megrendeléseikkel Reinisch Test-  
vérek kereskedelmi kérészetéhez forduljanak  
(Budapest, virágcsarnok: Deák-tér, Kérészet:  
VII. Gizella-út 33.), lego a megrendelések a  
legújtanosabban, h g o n d o s a b b a n p o s t a f o r d u l t a v a l  
közszözlötnék.

Vértessy Sándor Kristóf-téri  
illatszervizet, mely fővárosunk legérgebb,  
legsolidabb és legjobb híré e fajta üzletet  
közé tartozik, a tulajdonos elhalalozása foly-  
tan ennek fia Vértessy Oszkar  
vette át s az eddigi előkelő színvonalon tartva,  
vezeti azt tovább. Az új tulajdonos Páris leg-  
híresebb illatszeryaaraiban évekig működött,  
a hol igen nagy gyakorlatra tett szert s e  
t é r m i n t e l s ő n g a n g u s z a k t e k i n t é l y l e t t i s m e r e t e s.  
Az édes atya mellett folytatott  
hosszas gyakorlati működés pedig teljesen ké-  
p e s i t i a r r a, h o g y f e l a d a t k e t h e l y e s e n o l d j a  
meg s a mélyen tisztelt közönség bizalmat  
s nagybecsi támogatását kiérdemleje.

Az óriási események és nyári árvek az  
ország minden részében súlyos károkat okoz-  
tak, melyeknek még tetemes utóbajai marad-  
tak a nedves falak és épületekben, miután  
azok kiszáradását a beállott őszi idöszak már  
meggátolja; miért is újlag alkalomszerűen  
vált a Magyar Aszfalt-Részvénytársaság  
vallalat az érdektel közönség  
figyelmébe ajánlani, mint a mely egyedül hi-  
vatott és elismert a nedves falak szárazzá tételére.  
De a közutak és járdák jó karba álli-  
tása is fontos kérdés, mert a még terhétből  
nyári esözések után is elég kellemetlen volt  
a nagy sár, hát még az őszi és téli időjárás  
túlnyomóan nedves idöszakban! A hol te-  
hát még nincsen megoldva a közutak és gya-  
logjárdák jó karba helyezésének kérdése,  
ott ne késcélemeskedjenek a járdát aszfalt-

burkolattal s a kocsiutakat aszfalt-makadámalként elkészítették, mint a melyek olcsóbbaság és célszerűbbség szempontjából is felülmúlják a kockaköb-burkolatot, mit legjobban igazol azon körülmény, hogy az aszfalt-burkolat és aszfalt-makadám évről-évre nagyobb arányban terjed az országban, mert mindenütt arra a meggyőződésre jutnak, hogy úgy a közti-taság és közegészség, mint a közlekedési módok folytan is rendkívül előnyös. Minden kívánt felvilágosítással és költségleíránnyal a készség szolgálatát a Magyar Aszfalt-Részvénytársaság igazgatósága: Budapest, Andrássy-út 30. sz.

A Budapestre utazó vidéki közönséget figyelemzetjük, hogy a szálloda megválasztásában óvatosságot és körültekintést legyen, mert a múlt évben a kiállítási alkalomra tömegesen keletkezett úgynevezett szükség-szállodáknak ma már nincsen létjogosultsága, annál inkább, miután az ócska házakból átalakított szállodák a modern kényelem hiányával épen oly áron számítják a szobákat, mint a legnagyobb komforttal ellátottak. Ezért ajánljuk t. olvasóink különös figyelmébe a »Pannonia« szállodát a keresési úton, mely a Nemzeti színház tőzsomzédságában s a Népszínház közelében, a közúti vasút megállóhelye előtt van; feltalál itt mindent a vendég, a mi kényelmet és célszerűt az egészség követelménye kíván. Gluck Frigyes úr, a szálloda tulajdonosának személyes felügyelete mellett a legrendesebb szolgálat s a legszigorúbb tisztaság mellett a szoba-árak a legméskéltelbkek s a villamos világítás nem számítatik külön fel, sőt a szálloda díszes olvasó termében a »Telefon-Hirmondó« is ingyen hallgatható. Gyönyörű fedett udvarkertjében van a főváros legkedveltebb étkezőhelye s a szálloda minden emeletén van fürdőszoba, úgy hogy a »Pannonia« méltán nevezhető a főváros legelső-rendű szállodájának.

## Irodalom.

**Magyar nemzet története.** Szalay Baróti ily című művének most hozzánk érkezett 68-ik füzeté III. Károly király haláláig és leánya, Mária Terézia királynő trónraléptéig adja elő hazánk akkori történetét. Részletesebben, mint azt eddig olvashattuk, behatóbb tudomást nyerünk az osztrák-orosz szövetséges háborúról a törökök ellen, melynek a szövetségesekre szerencsétlen kimenetele a nádorfehérvári békében nyert végelintést. Ez a füzet is dúsgazdag illusztrációkban, különösen az akkor szerepelt politikai és hadi vezérférfiak arcképeiben. A külön műmelléklet Nádasdy Ferenc gróf lovasgenerális arcképét ábrázolja. A szövegeképe pedig a következők: III. Agost szász választó lengyel király. Lesczinsky Szaniszló. Ferenc lotharingai herceg és Mária Terézia esküvője. Ferenc lotharingi herceg és Mária Terézia esküvője emlékére vert érem. Jenő szavajai herceg. III. Károly király idősbkori arcképe. Ferenc István lotharingai herceg. Scekendorf T. tabornok. Közigység József Lothár gróf tábornok. Rákóczy József. III. Károly a ravatalon. Mária Terézia bevonulása Pozsonyba. Mária Terézia. Nagy Frigyes fiatalkori arcképe. — Igen érdekes a II. Rákóczy Ferenc fejedelem fia, Rákóczy József rövid és diestelen fellépésének a története, mely Mikes Kelemen följegyzéséből merítve, az eddigieknél körülményesebb leírásban részeseül.

## Gazdászati és üzleti értesítés.

Szentes, 1897. szeptember 11.

Cséples, nyomtatás befejezése felé jár, és tudjuk, hogy nálunk úgy, mint az egész országban: nagyon középszerű eredménnyel. A sok esősézt tartos szárazság váltotta fel, mely a most kezdődő kukoricaszederre egészen rászolgált.

A kukorica terméseredménye jó középszerűnek mondható. 1100 öles hold terméshozama 60—70 vécára tehető; legalább az eddigi eredmények ezt mutatják.

Gabona-üzletünk nagyon érzi a rossz termés eredményét, búzából még mindig ke-

vés a hozatal, a termelőt csak nagy szüksége kényszeríti arra, hogy búzát adjon el.

Kukoricából azonban, melynek szederése most kezdődik, igen nagy mennyiségben hoznak a piacra, a csövek szépen ki vannak fejtődve, csak az a baj, hogy még éretlen, a csutkája egészen zöld, és téli eltárasra nem használható.

Árpát, zabot igen keveset hoznak a piacra.

Következő árakat jegyezhetünk: ó-búza m. 12.—12.20, új búza 76—77 klós m. 11.50; 74—75 klós m. 11.30; 72—73 klós m. 11.20. — Árpa köb 4 ft; m. 5 ft; ó-kukorica köb 4.50—60, csöves új kukorica száka (2 vécányi) 80—90 kr; m. 2 ft (5 vécá egy méterháza). Zab köb 3.50—60. Szalonna m. 65 ft. Hizottsertés tiszta vágásra 47—48 kr. különként számítva.

## Népesedési mozgalom.

(1897. szept. 4-től szept. 11-ig.)

**Születtek:** Lévai Mihály, Paksi János Mácsai Ferenc, Budai Rozália, Horváth Imre Lusztig Zsigmond, Siprikó Sándor, Unterberger Julianna, Csendes Klára, Safrány Erzsébet, Bartucz József, Kövér K. János, Lévai Erzsébet, Mácsai Lajos, Molnár Ferenc, Kúti Eszter, Barány Imre, Malkócs Sándor, Banfi Mária, Paszti Sándor, Molnár Rozália, Bihari Mária, Bihari Julianna Mária, Laszlo Franciska, Bellér Laszlo, B. Szabó Istvan.

**Elhaláltak:** Tóth Eszter 5 napos, születési gyengeség. Paksi János 5 napos, születési gyengeség. Mácsai Ferenc 4 napos, születési gyengeség. Vasvári Szuzsánna 12 hónapos, bélhurut. Kis Balint 81 éves, szívélhűdés. Nyiri Sándor 62 éves, szívillengés. Kádár István 8 napos, Pyaemia. Kovács István 5 éves, roncsoló toroklob. Nagy halva született leány. Arnóth Erzsébet 2 hónapos, gyomor és bélhurut. Horváth Lidia 14 hónapos bélhurut. Orsi Takács Julianna 71 éves, aggkor.

**Házasságra léptek:** István Janos Molnár Annával.

## Vasúti menetrend.

(Érvényes 1897. május 1-től.)

### H.-M.-Vásárhely—Szolnok.

Vásárhelyről indul 7 óra 40 perc reggel, 4 óra 07 p. délután és 8 óra 10 p. este.  
Mindszentről indul 8 óra 47 p. reggel, 5 óra 08 p. délután és 9 óra 17 p. éjjel.  
Szevárról indul 9 óra 10 p. délelőtt, 5 óra 30 p. délután és 9 óra 40 p. éjjel.  
Szentesre érkezik 9 óra 30 p. délelőtt, 5 ó. 49 p. délután és 10 órakor éjjel.  
Szentesről indul 6 óra 05 p. reggel, 11 óra 30 p. délelőtt és 6 óra 09 p. este.  
Tökérről indul 6 óra 39 p. reggel, 12 óra 06 p. délután és 6 óra 41 p. este.  
Kun-Szent-Mártonból indul 7 óra 21 p. reggel, 12 óra 49 p. délután és 7 óra 27 p. este.  
Tisza-Földváról indul 8 óra 11 p. reggel, 1 óra 43 p. délután és 8 óra 14 p. este.  
Pusztá-Tenyöről indul 9 óra 17 p. délelőtt, 2 óra 55 p. délután és 9 óra 20 p. éjjel.  
Szolnokra érkezik 10 órakor délelőtt, 3 óra 44 p. délután és 10 óra 06 p. éjjel.

### Szolnok—H.-M.-Vásárhely.

Szolnokról indul 3 óra 55 perckor éjjel, 11 óra 49 p. délelőtt és 4 óra 48 p. délután.  
Pusztá-Tenyöről indul 4 óra 47 p. éjjel, 12 óra 35 p. délután és 5 óra 26 p. délután.  
Tisza-Földváról indul 6 11 p. reggel, 1 óra 54 p. délután és 6 óra 42 p. este.  
Kun-Szent-Mártonról indul 7 óra 10 p. reggel, 2 óra 50 délután és 7 óra 22 p. este.  
Tökérről indul 7 óra 41 p. reggel, 3 óra 22 p. délután és 8 órakor este.  
Szentesre érkezik 8 óra 15 p. reggel, 3 óra 53 p. délután és 8 óra 30 p. este.  
Szentesről indul 4 óra 50 p. éjjel, 8 óra 45 p. reggel és 5 órakor délután.  
Szevárról indul 5 óra 13 p. reggel, 9 óra 09 p. délelőtt és 5 óra 32 p. délután.

Mindszentől indul 5 óra 48 p. reggel, 9 óra 45 p. délelőtt és 6 óra 08 p. este.

Vásárhelyre érkezik 6 óra 40 p. reggel, 10 óra 37 p. délelőtt és 7 órakor este.

Laptulajdonos és felelős-szerkesztő: Dr. MATÉFFY FERENC.  
Társ-szerkesztő: BÁNFALVI LAJOS.

## Horváth István

mezőtúri lakos, fábián-sebestyeni 150 hold földje apróbb részletekben is — és szentesi piactéri háza, több évre használt kiadó, értekezni lehet a tulajdonossal Mező-Túron vagy Szentesen Horváth Jenővel. 5-5

## Hirdetmény.

A szentesi ref. egyház főgondnoka kihirdeti, hogy a néhai nagytiszteletű Filó János javadalmához tartozott alsóréti 5<sup>1331</sup>/<sub>1600</sub> hold szántó, Szt.-Lászlón 12<sup>1337</sup>/<sub>1600</sub> hold szántó, — jakosi (tűzköves) 10<sup>731</sup>/<sub>1600</sub> hold szántó és legelő földek 1897. szeptember hó 12-én (vasárnap) délelőtt 10 órakor az egyház tanácstermében egy évre haszonbérbe fognak adni. Mire a haszonbérbe venni szándékozók meghívotnak.

Szentes, 1897. szeptember 11.

Dr. Lakos Imre,  
h. főgondnok.

## Önkéntes loárverés!

Héjja Lajos szép lóállományát felosztatva, a f. hó szent-Mihály-napi országos vásárunk alkalmával, a vásártéren

40 drb. lovat

fog önkéntes árverésen eladni; melyre ezzennel meghívja a lóartó gazdaközönséget.

5612. tk. 897.

## Árverési hirdetményi kivonat.

A szentesi kir. járásbíró, mint telek-könyvi hatóság közhírré teszi, hogy a Szentesi Hitelszövetkezetnek mint végrehajthatónak Göttel Ignác végrehajtást szenvedő elleni 500 ft tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a szentesi kir. járásbírósg területén fekvő a szentesi 6017 sz. tjkben A + 1945. r. sz. a. foglalt IV. t. 709 népsor számú haz és udvarból Göttel Ignácot illető felelő részre az árverést 1407 ftban ezennel megállapított kikéltési arban elrendelte, és hogy a fentebb megjelölt ingatlan az 1897. évi szeptember hó 30-ik napján délelőtt 9 órakor ezen telekkönyvi hatóság épületében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikéltési aron alól is eladtni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10 százalékát készpénzben, vagy az 1881. LX. t. c. 42. §-ban jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. szám alatt kelt m. kir. igazságügyi miniszteri rendelet 8. §-ban kijelölt ovadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. évi LX. t. c. 170. §-a értelmében a banapátnéknak a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszóró elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Szentesen, a kir. járásbírósg, mint telekkönyvi hatóságnál 1897. július hó 3-ikán.

GAÁL. kir. jbró.

## A gazdaközönség figyelmébe!

Tisztelettel tudatom a n. é. gazdaközönséggel, hogy a vásárhelyi-útcán végén levő Irházi-féle házat **olaj-sutú és heremagtisztító malommal** együtt megvettem és **hogy ezen malommal a jelzett célokra éjjel és nappal** a közönség szolgálatára áll, mérsékelt vámszedés mellett.

Szentes, 1897. szeptember hó

tisztelettel:

**Bodnár Lajos.**

2-1

4141/ok. 1897.

### Árverési hirdetményi kivonat.

A szentesi kir. járásbíróóság mint teleknyvi hatóság közhírré teszi, hogy *Kemény Deső* végrehajthatónak *Tikanyi István* végrehajtsi szenvedett elleni 2000 forint tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtsi ügyében az árverési feltételeknek eleget nem tett Csak Lidia karara és veszályára a szentesi kir. járásbíróóság területén lévő Szentes városában fekvő a szentesi 8441. számú tjkvben A. 7. 1179. r. sz. a. foglalt ház és udvarra az árverést 618 forintban czemmel megállapított kikialtsi árban elrendelte, és hogy a fentebb megjelölt ingatlan az 1897. szeptember hó 21-ik napján délelőtt 9 órakor ezen teleknyvi hatóság épületében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikialtsi áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlan becsarának 10 százalékát készpénzben, vagy az 1881. évi 60. t. cikk 42. §-ában jelzett arfolyammal számított és az 1881. évi november 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszeri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadék képes érték-papírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. évi 60. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnal előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Szentesen a kir. járásbíróóság mint teleknyvi hatóságnal 1897. aug. hó 12-ik napján.

KATKICS, kir. aljbíró.

## Hirdetmény.

A körös-tisza marosi ármentesítő-és belvízszabályozó társulat árterébe és teherviselése alá az 1884. évi LII. t. c. alapján ideiglenesen bevont azon kataszteri földrésztelkek adminisztratív kirovásai iránti leszámolás, melyek a műszaki ártejlesztés által magasabb ár-vízszinek alá lettek sorozva, az 1885—1889. évekről elkészülvén és felülvizsgálatván: ezen leszámolási munkálat, az 1897. évi szeptember hó 15-ik napjától november hó 15-ik napjáig terjedő közszemlére tetetett ki az illető községek közházainál.

Ezen körülményre az érdekelt föld-birtokosok figyelmét hírlapok útján is ezennel felhívom, annak megjegyzésével, hogy erre vonatkozólag bővebb tájékoztatást, a község illetve városházánál és egyéb közhelyeken is kifüggesztett hirdetmények, úgy szintén a helyi szokás szerinti híresztelések s a közszemlére kitett leszámolási részleteknek felügyeletével megbízott előjárósági tag urak szolgáltattak.

Szentes, 1897. szeptember 3-án.

**Fekete Márton,**  
kir. tanácsos, főigazgató.

3-1

## Hód-Mező-Vásárhelyen 100 hordó, circa 700 hektoliter

kítúnó erdélyi kisküküllőmenti

**MEDGYESI**

## fehér ó-bor

egészben vagy hordónkint

**e l a d ó.**

Megtékinthető: **Czukur Miksa** Szentesi-útcán 20. sz. alatti pincéjében, ki levélbeni óhajra a fenti borból **mintát grátis és bermenve küld.**

10023 1897. Csongrádvármegye alispánjától

### Árlejtsi hirdetmény.

Csongrádvármegye alábbi törvényhatósági közútjainak helyreállítására és fenntartására az 1897. évben szükséges homok és agyagmennyiség termelésének és szállításának biztosítása érdekében 1897. évi szeptember hó 25-én délelőtt 10 órakor a vármegye székháza kistermében, Szentesen a vármegye alispánja által, zárt írásbeli ajánlatok elfogadása mellett, versenytárgyalás tartatik.

A homokládó és agyagládó közútak és az e célra szállítandó anyagmennyiségek a következők:

1. A szentes-hódmezővásárhelyi törvhat. között 17—1823 km. szakaszán 246 köbméter homok.

2. A szentes-szarvasi törvhat. között 0—30 km. szakaszán 900 kbm. homok.

3. A szentes-aradi törvhat. között 110—125 km. szakaszán. 300 köbméter homok.

4. A szentes-mindszenti törvhat. között 140—160 km. szakaszán 600 köbméter homok.

5. A szeged-csongrádi törvhat. között 530—549 és 377—394 km. szakaszain összesen 1080 köbméter homok.

6. A szeged-csongrádi törv.hat. között 100—310 hm. szakaszán 11080 köbméter agyag.

7. Kistelek-majsa törvhat. között 3891—4272 km. szakaszán 228.0 köbméter agyag.

8. szeged horgosi törvhat. között 240—500 km. szakaszán 104.0 köbméter agyag.

9. Horgos-kanizsai törvényhatósági között 000—320 km. szakaszán 3200 köbméter agyag.

Az árlejts alapjául szolgáló részletesebb felosztási kimutatásban foglalt beosztásnak figyelembe tartása mellett, a pályázat és a vállalat az elősorolt összes közútakra, végre említett felosztási kimutatásban folyózámmal jelölt közúti szakaszokra is kiterjedhet, mely utóbbi esetben az ajánlatok azonban csak azon esetben vétetnek figyelembe, ha ily módon az összes közútkra előírt anyagok biztosítva vannak.

Az ajánlatokban világosan megjelölendők azon útvonalok, a melyeken

a pályázó a szállítást teljesíteni kívánja, kiteendők továbbá számmal és betűvel kiírva azon egységi árak, a melyekért az anyagok termelését és szállítását magára vállalni hajlandó.

Végre azon körülmény is felemlitendő az ajánlatokban, hogy pályázó a részletes feltételeket ismeri és minden ellenvetés nélkül elfogadja.

Az ajánlatok borítékba téve és lepecsételve, az árlejts napja délelőtti 10 órájáig a vármegye alispánjánál pontosan benyújtandók, mert a netán későbbben érkezendők el nem fogadhatnak. Az ajánlatokban a felvállalandó anyag és munka vállalati értékének 5 százalékára csatolandó bánatpénz gyanánt, amely készpénzből vagy a kormány által e célra kijelölt értékpapirokból állhat.

A részletes felosztási kimutatás és a részletes feltételek a vármegye alispánjánál és a kir. államépítészeti hivatalnál Szegeden (posta-palota) a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Szentes, 1897. szeptember 1-én.

3-3

**Dr. Csató Zsigmond,**  
alispán.

61-06

## Félszázad óta.

kítúnónek elismert

Arany érem **Dr. SICHULSZKY** - Arany érem  
Páris. London. Bécs. Temesvár.

## Árkenőcs és mozdóvíz.

Ezen készítmények ajánló levelét azoknak félszázad óta mindenütt elterjedt világhírű és bámulatos hatásuk képezik. Megbízható sikerrel használhatók, seplő és májfoltok, a forróság vagy fagy által keletkezett pirosság s a bőr minden tisztátalansága ellen. **Egy nagy téglyé ára 70 kr, egy kis téglyé 35 kr. Egy nagy üveg mozdóvíz 1 frt, egy kis üveg 50 kr. Hozzávaló Mandola-korpa szappan 25 kr.**

## Jolissante-Crème

bőrfinomító és szépítő szer.

Kítúnó hatással bír a bőr finomítása és szépségének előmozdítására, valamint a pattanások s kiütések elűzésére. **Egy üveg ára 1 frt 55 kr.**

## JOLISSANTE-PUDER

fehér, rózsás és sárga színben

Kiváló finomsága miatt ajánlható leginkább. — Az arcra lathatatlannal tapadva, annak kellemes színt ad. **Egy nagy doboz ára 80 kr, egy kis doboz 50 kr.**

## JOLISSANTE-FOGPOR

legégszűszesebb fogpor a fogak tisztítására, odvasodások és bűzösücsücs eltávolítására s megővésére, mely által egyúttal a foghúsról is a legjótékonyabb hatást gyakorolja. **Egy doboz ára 50 kr.**

## Jolissante-szappan

már kellemes illatúnal fogva is a legkedveltebb toillet-szappan. A bőrt finom és simává teszi, valamint előmozdítja s emeli annak friss, őrde kinézését. Kivanatra mintadarabok ingyen adatk. **Egy darab ára 40 kr.**

## HAI-RESTORER

biztos szer a megőszült haj eredeti természetes színének visszaállítására. **Egy üveg ára 1 frt.**

**Kapható:** Molnár Lipót gyógyszerésznél, mint készítőnél Kassán, Szentesen Gömbös László gyógyszeratanban.

Szaotlan és nyomban száradó.

Veritable  
Laque-  
ChristophVeritable  
Laque-  
Christoph

## Christoph Ferenc SZOBAPALLO-FÉNYLAKK

lehetővé teszi, hogy a szobák a mázolás alatt használattalassanak, mivel a kellemetlen szag és a lassú, ragadós száradás, mely az olajfestékek és az olajlakkok sajátja, elkerülhető. Emellett a használata olyan egyszerű, hogy kiki maga végezheti a mázolást. A palló nedves tárggyal felfürölhető, anélkül, hogy elvesztené fényét. Meg kell különböztetni:

### színezett szobapalló-fénylakk:

sárgásbarnát és mahagonibarnát, mely akár csak az olajfesték fődíje a pallót s egyúttal fényt is ad. Ezért egyaránt alkalmazható régi vagy új pallóra. Teljesen beföd minden foltot, korábbi mázolás stb; van azután

### tiszta fénylakk (színezetlen)

új pallókra és parketre, mely csupán fényt ad. Különösen parketre s olajfestékek már bemázolt egészen új pallókra való.

Csak fényt ad, ennél fogva nem fődíje el a famustrát.

Postacsomag, körülbelül 35 négyszög mtr. (két közepmagyságu szobára való) 5 ft 90 kr., vagy 9<sup>1</sup>/<sub>2</sub> márká.

A közvetlen megrendelések minden városban, ahol raktárak vannak, ide küldendők. Mintamázolások és prospektusok ingyen és bérmentve küldetnek. A bevásárlásnál tessék jól vigyázni a cégre s a gyári jegyre, mivel ezt a több mint 1850. éve létező gyártmányát sokféle utánozzák és hamisítják, sokkal rosszabb, s gyakran a celnak meg nem felelő minőségben hozzák forgalomba.

### Christoph Ferenc,

A valódi szobapalló-fénylakk feltalálója és egyedüli gyártója,  
Praga, K. Berlin.

#### Raktárak:

Szentes: Eisler Lajos. Csongrád: Bogossy József. H. M. -Vásárhely: Czipott R. Ferencz. 15-13

3566 tkv. 1897.

## Árverési hirdetményi kivonat.

A szentesi kir. járásbíróóság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy *Bülit Istvánné Mácsai Franciska* végrehajthatónak *Dancsó Józsefné Mácsai Anna* végrehajtható szenedect elleni 69 ft 75 kr tőke követelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a szentesi kir. járásbíróóság területén lévő Szentes városában fekvő a szentesi 2249 sztjében A. j. 2822. r. sz. a. foglat ingatlanból *Dancsó Józsefné Mácsai Annát* illető <sup>1</sup>/<sub>2</sub> részre, s illetve a végrehajtási törvény 156. §-ánál fogva az egész ház és udvarra — azonban a C. 5. alatt ugyanezen ingatlan fele részére *idős Mácsai Istvan* javára bekebelezett holtigani haszonélvezeti szolgalmijog fentartásával az árverést 600 ftban ezenel megállapított kikialtási árban elrendelte, és hogy a tenbebb megjelölt ingatlan az 1897. évi szeptember hó 27-ik napján délelőtt 9 órakor ezen telekkönyvi hatóság épületében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikialtási aron alól is eladatni fog.

Árverési szándékok tartoznak az ingatlan becsarának 10<sup>1</sup>/<sub>2</sub>%-át készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t. c. 42. §-ban jelzett arfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. szám alatt kelt m. kir. igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. évi LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt atszolgáltatni.

Kelt Szentesen, a kir. járásbíróóság mint telekkönyvi hatóságnál 1897. június hó 30-ikán.

Katkics, kir. alj. bíró szabadságon.

GAÁL, kir. járásbíró.

7/1897. sz. Csongrádvármegye beszerzési bizottságától

## Hirdetmény.

Csongrádvármegye részére az 1897. évre szükséges 50 méter-ől hasabos kemény tűzi-fa és 50 métermázsa készén szállítására ezenel zárt ajánlati versenytárgyalást hirdetek.

Ezen tüzelő anyagok f. évi október hó 15-ig Szentesen, a széképület udvarán kirakva lesznek átadandók.

Felhivom ennél fogva a vállalkozni óhajtokat, hogy külön a fa és külön a szén szükségletre szóló — bepecsételt borítékba zárt — s az ajánlati összeg 10<sup>0</sup>/<sub>10</sub>-ának megfelelő bánatpénz vagy óvadékképes értékpapírral ellátott — ajánlataikat, folyó évi szeptember hó 25-ik napjának d. e. 11 órájáig alulirotnál annál inkább nyujtsák be, mert a később érkező ajánlatok figyelembe vétetni nem fognak.

Szentesen, 1897. évi szept. 10-én.

**Dr. Cicatricis Lajos,**  
biz. elnök.

## Kiadó lakás.

Özv. Pláger Józsefné II. 623 sz. háza üzlethelyiségnek f. é. Szt. Mihály napjától kiadó, vagy kedvező feltételek mellett eladó. — Értekezhetni **Deutsch Mór** -ral vásártéren. 3-2

## Csak szolid kiszolgálás

## ÜZLET-NYITÁS.

Van szerencsém Szentes és vidéke t. közönsége szives tudomására hozni, hogy helyben, az ujonnan épült dr. Reis-féle házban egy

# rövid-, diszmű- és norinbergi-árú

üzletet nyitottam.

Üzletem a mai kor igényeinek megfelelően van berendezve és készpénzzel tett bevásárlással azon kellemes helyzetben vagyok, hogy árúimat a n. érd. közönségnek igen jutányosan tudom kiszolgáltatni.

Nagy választékban tartok férfi-, női- és gyermekecipőket, legújabb divatú nyakkendőket és kalapokat, valódi prágai bőrkecstyűt, legjobb francia szabású derékfűzőket (Mieder) valódi Jäger alsó ruhákat, csipkét, csipkeszövetet, szalagot, gyöngy- és zsinór-diszt minden kivitelben; selyem és plüss-diszket. — Dús választékban valódi francia, D. M. E. kötő és himző pamutok, utazó bőröndök és kosarak; a legolcsóbb árban berliner kendők és sálak; nagy választék mindennemű nap és esőernyőkben, szabókellékekben stb.

Főtörekvésem oda irányul, hogy t. vevőimet pontos és gyors kiszolgálásban, a legkedvezőbb s legolcsóbb árak mellett részesítem és bizalmukat kinyerjem.

A n. érdemű közönség becses látogatását kérve,

Szentesen, 1897. szeptember hó.

3-1

tisztelettel:

**Schwarz Simon.**

Dr. Reis-féle házban.

Nagy forgalom. kis haszon